

# 农村房屋买下多年 面临拆迁卖主反悔

法官：非本村户口买房合同无效时  
买主有权另外求偿

□记者 吴震宁 通讯员 魏溪 王萱

在农村买几间便宜的房子，享受前有院后有田的独门独院农家生活，这是很多人向往的。可如果一纸合同买了这种只有集体土地使用证的农村房，安稳地住了十几年之后，房子面临拆迁了，原来的房主毁约，又跑来想要回房子，这种情况法院会不会认定“房屋买卖合同无效”呢？这其中，买主的户口在不在本村是关键。近日，慈溪法院就审理了这样两起案件。

## 案例1 本村人买房合同有效

胡山（化名）一家早前从慈溪坎墩某村的老家迁居宁波，户籍也相应地变更成了城镇居民户口，但老家留有一处祖宅一直空置着。1998年，胡山将两间半祖宅以1.5万元左右的价格卖给了隔壁邻居胡军（化名）。

胡山在收到钱后，随即将其祖宅的集体土地建设用地使用证交给了胡军，但使用证上的名字一直没做变更。原来，虽然胡山家的祖宅紧邻胡军家的房子，但当时两家分属不同的村子，过户手续一时无法办妥。

2001年，胡山家祖宅所在村和胡军家所在村合并，胡军多次提出将祖宅过户，但却耽搁了下来。直到十多年过去，如今，胡山家的祖宅面临拆迁，房子的过户事宜变得迫在眉睫了。

听说祖宅拆迁可获得一笔可观的补偿款，胡山就反悔了。他以两村间集体土地不能流转，并且卖房一事妻子反对，自家兄妹也不知情为由，认为当初两家签订的协议无效，提出胡军归还房屋，自己则还钱并愿意另行补偿一部分。

房屋买卖协议签订十多年了，一直都相安无事，现在面临拆迁的节骨眼，又要把房子收回去，胡军当然不同意。为了这事，两家对簿公堂。

慈溪法院在审理后认为，双方签订的房屋买卖合同是双方真实意思表示，且胡山已经是所购房产所在村村民，而法律是没有禁止农村宅基地在同村村民之间流转的，即双方签订房屋买卖协议时所存在的不符合法律、行政法规规定的情形已得到了补正，从维护交易安全的角度出发，确认双方之间的合同有效。

## 案例2 城镇居民买房合同无效

无独有偶。慈溪横河某村的村民刘明（化名）在十年前因为工作原因，将户口由农村迁到了城镇。2003年，他将无人居住的位于横河镇某村的两间房屋以13万元的价格转让给了张小青（化名）。因为原来的房子已比较老旧，张小青想进行改建。在跟刘明商议过后，决定以刘明的名义申请改建报批，实际则由她自己出资建造，并约定最终产权归她。为避免风险，双方私下签订了一份

买卖合同，就办理房屋及土地过户手续、毁约后的赔偿责任等做了详细的约定。

十多年过去，刘明原来所在村同样面临拆迁安置，他想把自己的老宅拿回来。由于自己妻子的户口始终没有变动，了解到张小青和她丈夫的户籍都在古塘街道，是无权购买农村宅基地的，他便以此为由要求对方返还房产。两方互不相让、协商不成，最终刘明告到了法院。

不过，跟胡山、胡军农村

房屋买卖合同纠纷案结果不同的是，法院这次支持了刘明提出的房屋买卖合同无效请求。原来，根据《物权法》和《土地管理法》等国家法律和有关政策的规定，农村宅基地使用权的主体只能是该村的农村居民，城镇居民购买者不能取得宅基地所有权。而张小青并非所购房屋所在村的村民，系城镇居民，所以她跟刘明签订的农村房屋买卖合同，因违反法律规定而无效。



严勇杰 绘

## 职工乘坐公司车辆出差 高速路上被甩出车外死亡 已获工伤死亡赔偿 能否再获侵权赔偿？

□记者 殷欣欣 通讯员 尹彬

公司职工乘坐公司的车辆去外地出差，途中因车辆发生事故被甩出车外死亡，家属在已获工伤死亡赔偿的情况下，能否再获得侵权赔偿呢？9月18日，鄞州法院公布了这样一起特殊的机动车交通事故责任纠纷案件。

## 乘坐公司车出差，半路甩出车外身亡

40岁的唐某系宁波某服装公司职工。2015年2月，公司安排唐某与另外两位同事小王、小林一起去外地出差。当天，由小王负责驾驶公司车辆，小林坐在前排副驾驶座上，唐某则在后排座位。在车行至高速路上后，唐某未系安全带。小王在某高速路段变道时车辆突然发生打滑，并撞到了路旁的护栏。当车辆停下后，小王和小林惊慌地发现唐某居然躺在车头的右前方，受伤严重，而车辆的后

挡风玻璃已完全破碎。两人赶紧将唐某送至医院，经抢救无效，唐某不幸死亡。

后经交警部门认定，小王驾驶车辆在高速公路上未做到安全驾驶，而唐某未按规定使用安全带，应对事故中唐某的死亡负同等责任。至于受害人唐某是如何被甩出车外的问题，因事发突然，当时同车的人并没能看到，事发路段也无监控摄像拍到这一幕。

## 获得工伤死亡赔偿后，还能否获得侵权赔偿？

由于事故发生时唐某在出差途中，系执行工作任务，经认定为工伤，唐某家属获得了丧葬费及工亡补助金等工伤赔偿。之后，唐某家属要求该服装公司承担侵权赔偿责任，但双方对赔偿事宜协商未果。

2015年12月，唐某的家属向鄞州法院起诉，认为小王未能做到安全驾驶致事故发生，对唐某的死亡负有一定责任，侵害了受害

害人的生命权。而事故发生在其出差途中，根据《侵权责任法》的规定，“用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由用人单位承担侵权责任”。

庭审中，原被告双方的争议焦点主要集中于两点：即原告在已获工伤死亡赔偿的情况下，是否还能主张侵权赔偿？受害人唐某是否属于车外“第三者”？

## 法院：侵权责任主体应是劳动关系外的第三人

法院经审理后认为，《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十二条规定：“依法应当参加工伤保险统筹的用人单位的劳动者，因工伤事故遭受人身损害，劳动者或者其近亲属向人民法院起诉请求用人单位承担民事赔偿责任的，告知其按《工伤保险条例》的规定处理。因用人单位以外的第三人侵权造成劳动者人身损害，赔偿权利人请求第三人承担民事赔偿责任的，人民法院应予

支持。”据此，法律规定的在交通事故和其他事故中受伤同时构成工伤的，可以主张工伤和侵权赔偿，侵权责任的主体应当是劳动关系以外的第三人。本案中，事故发生时，受害人唐某乘坐公司车辆在履行职务过程中发生事故死亡，小王驾驶车辆同为履行公司职务行为，故原告在已获工伤死亡赔偿的情况下，要求被告公司另行承担民事侵权责任没有法律依据，不予支持。依法判决驳回原告的诉讼请求。

## 达人今日惠

### 十一游青岛，超值享受仅此一班！

达人旅游推出“十一”黄金周，青岛高端品质游：确保独立发团，飞机往返摆脱舟车劳顿，贴心安排宁波往返机场接送服务，国导导游全程服务，畅游山东半岛经典景点，更有升档一晚五星住宿，给你舒适假期享受！机会有限，不容错过！  
线路：青岛、威海、烟台、蓬莱、日照、连云港品质

双飞五日游

发团：10月2日

价格：1450元/人

报名及投诉电话：87651111

QQ群：411030887 (L-ZJ-CJ00079)

地址：海曙区新典路536号新海蓝钻5楼(地铁2号线丽园南路D出口)

达人旅游网：www.57676.com